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一、教材分析

1、地位和作用

几何学是研究现实世界中物体的形状、大小与位置关系的数学学科。人们通常采用直观感知、探索确认、度量计算等方法，认识和探索几何图形及其性质。

认识空间图形，培养和发展学生的几何直观能力，运用图形语言进行交流的能力，空间想象能力等是高中阶段的数学必修课程的一个基本要求，

本节课是在前面学习柱、锥、台的结构特征的基础上，结合它们的展开图，利用实物模型，计算机辅助教学，通过直观感知，探索确认推导它们的表面积计算公式，从度量的角度认识空间几何体，培养直观感知、空间想象能力。

2、内容分析
   主要包括空间几何体表面积，简单组合体表面积

3、重、难点的分析

重点：了解柱体、锥体、台体的表面积公式
难点：展开图与空间几何体的转化.

二、教学目标的确定

根据本课教材的特点，新课标对本节课的教学要求，学生身心发展的合理需要，我从三个不同的方面确定了以下教学目标。

知识目标：衔接义务教育阶段能直观认识正方体、长方体及展开图与表面积的关系，进一步研究柱体、锥体、台体的结构特征及展开图与表面积的关系，推导柱体、锥体、台体的表面积计算公式，并能计算简单组合体的表面积。

技能目标：通过柱体、锥体、台体的展开图与表面积关系的探究，发展学生的直观感知能力、空间想象能力、探究能力。进一步了解类比、归纳等思维方法，提高学生科学思维素养。

情感价值观目标：通过教师指导下的学生交流探究活动，让学生感受数学问题探索的乐趣和成功的喜悦，体会数学的理性、严谨及数与形的和谐统一美，展现数学实用价值及其在社会进步、人类文明发展中的重要作用。 
三、学情分析：

1、有利方面：
· 学生已从几何体的结构特征、视图两个方面认识了空间几何体

· 了解了正方体、长方体的表面积与展开图之间的关系，正方体、长方体表面积和体积公式，有利与学生类比归纳柱体、椎体、台体的表面积与体积的计算方法

· 学生参与课堂教学活动的积极性较高

2、不利方面：

· 学生探究、归纳、推理的能力较弱

· 学生动手操作、自主探究的意识不强

四、教法的选择与学法的指导

根据对教材、重难点、目标及学生情况的分析，本着教法为学法服务的宗旨，确定以下教法、学法：
探究发现式教学法、类比学习法，并利用多媒体辅助教学
1、由教材特点确立以类比思维为教学主线

从教材内容看，由初中认识的长方体、正方体的表面积与展开图的关系，类比多面体的展开图与表面积的关系，由多面体类比旋转体。因此在教学中运用类比作为思维的主线进行教学，让学生经历由平面向空间，由空间到平面这一转化过程，充分体会数学知识的发生与发展的过程。

2．由学生的特点确立观察、思考、类比探索式的学习方法

学生参与课堂教学活动的积极性较强，对类比探索式的学习方法也有一定的认识，在教学中我通过实物展示、计算机模拟，启发学生自主探索、独立思考交流，突出学生的主体地位。

教学手段：本节课中，除使用常规的教学手段外，还使用了计算机结合白板辅助教学，有助于提高学生的空间想象能力和难点的化解。

五、教学过程的设计

    在本节课的教学中，应从学生熟悉的正方体，长方体的侧面展开图入手，鼓励学生思考、动手、交流、参与课堂教学，养成良好的学习习惯。通过对表面积、体积公式的运用加深学生对公式的认识，突出公式在实际问题解决中的作用。因此我把教学过程设计为四个阶段：

1、知识引入阶段——提出学习课题，明确学习目标

在本阶段的教学过程中，通过对正方体、长方体的展开图与表面积的关系的复习，使学生联想类比、思考多面体的展开图与表面积的关系。具体的教学安排如下：

（1）回顾正方体、长方体的展开图与表面积的关系。再结合引例，给学生一个思考的方向，调动学生的学习积极性。

（2）类比提出本节课的新课题——柱体、锥体、台体的表面积的计算方法

在回顾的基础上，启发学生思考引例中的问题（一圆台形花盆，盘口直径20cm，盆底直径15cm，底部渗水圆孔直径1.5cm，盆壁长15cm.. 为美化外表而涂油漆，若每平方米用100毫升油漆，涂100个这样的花盆要多少油漆？），实质是要我们计算什么？类比长方体、正方体的表面积与展开图的关系，探究柱体、锥体、台体的展开图与表面积的关系，如何计算。同时指出，这就是本节课我们要研究和学习的主题。

2、知识探究阶段——探究柱体、锥体、台体的表面积的计算公式。

首先问题的提出：对于空间几何体我们分别从结构特征和视图两个方面经行了研究。接着从度量的角度对空间几何体经行研究。

（1） 知识探究:柱体、椎体、台体的表面积

问题1：正方体、长方体的展开图与表面积的关系。

问题2：棱柱、棱锥、棱台的展开图与表面积的关系。

问题3：圆柱、圆锥、圆台的侧面展开图与侧面面积的关系。

问题4：圆柱、圆锥、圆台三者的表面积公式之间有什么关系。

通过实物展示，多媒体的演示，利用这些问题的设置，启发、引导学生通过直观感知、类比、归纳探索多面体表面积的计算方法。在此基础上，进一步启发学生运用类比方法，探索圆柱、圆锥、圆台的侧面展开图及表面积的计算公式。探索它们之间的联系与区别，从度量的角度进一步认识柱体、锥体、台体，进一步体会从立体向平面转化这一解决立体几何问题基本思想方法。

3、知识应用阶段——柱体、锥体、台体的表面积的计算方法的初步应用

在这一阶段的教学中，我运用了课本中几道典型的例题，目的让学生通过解题实践，体会柱体、锥体、台体的表面积的计算方法及在实际中的作用。对这几道例题教学，具体的教学安排如下：

（1）分析解决问题

教学中先引导学生分析题目要求，将立体图形转化为平面图形，并进行正确的运算，直至解决问题。

（2）归纳解题方法

主要引导学生归纳以下两个问题①正确分解组合体；②柱体、锥体、台体表面积的计算方法的正确应用。

（3）练习反馈
通过课本的练习题，促使学生熟练运用公式

4、学习小结阶段——通过学习小结，进行课堂教学的反馈。组织和指导学生归纳知识，技能、方法的一般规律。为后续的学习打好基础。具体的教学安排如下。

（1）在知识层面上引导学生归纳柱体、锥体、台体的展开图，它们表面积的计算方法，圆柱、圆锥、圆台表面积公式的联系，在方法层面上，体会类比思维在解决数学问题中的作用，体会空间图形与平面图形的转化，认识把立体几何的问题转化为平面几何问题来解决这一基本思想方法

（2）布置作业

教材P32  习题A组 1、2

思考探索：B组  1（1）或2

六、教学评价分析
以上是我对这节课的教学设想，不足之处恳请各位专家、老师批评指正。

